TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo E Curso 2006/2007.

Nombre: DNI:

Hojas a entregar: Hoja de lectura optica y hoja de examen identificada y rellena
Nota: Unicamente estq germitido el uso de cualquier tipo de calculadora.

TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ¢jercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resoiverios. Cada efercicio tiene una validez de 1 punto. Utilice
papel de borrador para resolver los ejercicios gue lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el efercicio debe seleccionar ia que mas se aproxime al resultado
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura dptica. No se dard como
correcto ningun resultado diferente a los reflejudos. El desarroflo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrds de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura optica. Los efercicios cuyo desarrollo se solicita y
que no lo tengan, o no sea correcto, no se daran como validos para la nota final.

Ejercicio 1. Las centrales térmicas se clasifican en:

a} Centrales de carbdn, de fueloleo y de gas.

& Centrales termoeléctricas, de agua/vapor y de gas.

¢) Centrales de ciclo Rankine, Brayton y Stirling.

d) Centrales termoeléctricas, de ciclo combinade y cogeneracién.

Ejercicio2. El deslizamiento en una maquina asincrona funcionando como generador
es:

a) Nulo.

b) Positive,

¢} Negativo,

d) Puede ser cualquier valor entre +1 y -1.

Ejercicio 3. Entre otros factores, la causa de que la resistencia efectiva de un conductor
de una linea eléctrica aislada se diferencie de su resistencia cuando circula por él una
corriente continua a una determinada temperatura, se debe al:

a} Efecto de la caida de tensidén en el conductor.

b) Efecto de la inductancia y capacitancia del conductor.
¢) Efecto de su distancia al suelo.

d) Efecto de la proximidad de otros conductores.

Ejercicio 4. En el circuito de la figura, una carga conectada en estrella y de impedancia
constante de valor Z¢ = 256+j192 Q por fase, se conecta a un generador conectado en
triangulo con tensidn de linea nominal eficaz 30 kV, a través de conductores de linea de
impedancia equivalente Z;=j64 Q cada uno. Determinar el valor eficaz de la de tension
de linea en los bornes de la carga C.
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Solucion: a) 30L3687°KkV & 26,52-8,13°kV ¢ 20,5£-36,87" kV d) 15,52- 8,13° kV

Desarrolio:

Ejercicio 5, Una linea trifasica de media tension, de 10 km de longitud, alimenta una
carga de 30 MVA y factor de potencia 0,8 inductivo a 20 kV. Si la inductancia
equivalente de la linea es 0,955 mH/km, su capacidad es despreciable a los efectos del
calculo y su resistencia equivalente es 0,06 {2/km a la temperatura de funcionamiento
con la carga, determinar las pérdidas de potencia activa en la linea (P)).

Solucidn: a) 1LASMW 5 0,5MVA ¢ 2,1 MW 4 10,5 MW

Desarrollo:

Ejercicio 6. En el sistema eléctrico de la figura, las caracteristicas nominales de los
elementos que la componen son las siguientes:

- Red de MT: 20 kV, Sgar = 10 MVA.

- Linea L: Z; = 0.3+/0,07 Q).

- Transformador T:  20/0,4 kV: 2 MVA, wcc = 6%

- Carga C;: De impedancia constante, Z¢y= 200+j100 )
- Carga C;:  De potencia constante Scy =1+j0,5 MVA.

Tomando como bases Sp= 10 MVA y la tension Uy, = 20 kV en el tramo 1, determinar
la comriente a la salida del transformador T, ¢n valores p.u, cuando la tensién en dicho
punto es 380 V.
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Solucidn: a) 1,1 p.u. & 0,26 p.u ¢ 0,55 p.u. d) 0,15 p.u

Desarrollo:

Ejercicio 7. La red trifasica de la figura es de 20 kV y S¢e = 100 MVA y alimenta una
red de baja tensién a través de un centro de transformacion con tres transformadores
iguales, en paralelo, de 20/0,4 kV, 1 MVA y u,=6%. Determinar la méaxima corriente
de cortocircuito a interrumpir por el interruptor automdtico de baja tensién [A), si la
tension en el lado de baja tensién previa al cortocircuito es 400V.
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Nota: Desprecie, para el cdlculo, las resistencias equivalentes de la red de MT y del transformador (R, =
R, = 0}, tome como coeficiente de la red ¢ =1 y considere que los aparatos conectados a la red de baja
tension no aportan corriente alguna al cortocircuito.

Solucidn: a) 75.000 A b 100.000 A ¢ 800 A d} 40,000 A

Desarrollo:
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Ejercicio 8. Una red de media tensién de 36 kV y de impedancia equivalente
despreciable a los efectos del calculo, que parte del transformador de una subestacion
cuyo ncutro csta referido a tierra mediante una resistencia Rymr = 14 £, alimenta un
centro de transformacion para distribucion en baja tension que tiene un transformador
de 36/0,4 kV, 0,5 MVA y u,, = 6%. El centro de transformacion se sitila en un terreno
de resistividad p = 200 £.m y su puesta a tierra se hace mediante un anillo de conductor
de cobre desnudo de 50 mm?, enterrado horizontalmente a 0,5 m de profundidad, en
forma de rectingulo de 4m x 3 m y sin picas (véase tabla adjunta).

Determinar el nivel de aislamiento necesario en el cuadro de baja tension de proteccion
a la salida del transformador del centro de transformacién, suponiendo que su masa estd
referida a la tierra del centro y que la tierra del neutro del transformador del centro es
independiente.

Solucién: a) 10 KV b) 15 kV ¢} 20KV d) 38 k¥

Desarrollo:

Ejercicio 9. En el centro de transformacion del gjercicio anterior se desea ahora
determinar la distancia minima a la que se debe referir a tierra el neutro del
transformador de distribucion de baja tension respecto de la tierra del centro,
suponiendo que la red de baja tiene una configuracion TT, para estimar que la tension
maxima que soportaran los aislamientos de los aparatos de baja tensién conectados a
ella sea de 1200 V.

Solucion: a) 5m 5 15m ¢ 20 m d) S0m

Desarrollo:

Ejercicio 10, Utilizando las tablas adjuntas, se desea determinar la distancia en el aire
minima entre las partes activas y masa de un cuadro de proteccién de baja tension de un
transformador de distribucién de 15/0,4 kV, 160 kVA y u..=4%, conectado a una red de
15 kV y en donde la compaiiia eléctrica ha establecido 200 A como corriente maxima
de defecto entre fase y tierra. El centro de transformacion en donde se encuentra el
cuadro de proteccion tiene una puesta a tierra de resistencia Rcr= 30 €, independiente
de la tierra del neutro del transformador y se ha determinado como de categoria 111 1a
proteccion contra sobretensiones transitorias en baja tension para dicha ubicacion.

Solucién: a) 3,0 mm b 3,8 mm ¢ 5,5 mm d) 7,9 mm

Desarrollo:




Nombre: DNI:
Electrodo Resistencla de Tlarra an £}
Placa enferrada vertical o profunda R=08pP
Placa entarrada harizontal o R= 16 p/P
superficial
Pica vertical R=plL
Conductor enterrado horizontalmente R=2pi
Malla de tierra R= p/dr +piL
¢, resistividad del terreno (Q.m)
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Distancias en el aire para soportar
sobretensiones transitorias rapidas (rayo)

Distancias en el aire para soportar sobretensiones
permanentes o temporales de corta duracién (50 Hz)




